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Международная научно - практическая конференция «Первобытная и средневековая история и культура Европейского Севера: проблемы изучения и научной реконструкции» организована Соловецким музеем – заповедником при участии Института археологии РАН (Москва), Поморского государственного университета им. М.В. Ломоносова (Архангельск), Университета г. Тромсё (Норвегия), а также Института истории материальной культуры РАН (Санкт-Петербург), Карельского государственного краеведческого музея (Петрозаводск) и других научно – исследовательских учреждений Русского Севера при финансовой поддержке Секретариата Баренцева Евро – Арктического региона.

Тематика конференции охватывает историю и культуру Европейского Севера с эпохи мезолита до позднего средневековья. Доклады исследователей объединены в пять основных разделов, посвящённых результатам изучения первобытного прошлого Северной Европы, проблематике древнего Беломорья, вопросам научной археологической реконструкции, а также средневековой истории региона и использованию информационных технологий в современных полевых исследованиях. 

Работу конференции открывают доклад д.и.н. С.В. Ошибкиной, обобщающий полученные автором сведения о среде обитания и материальной культуре мезолитического населения Севера по материалам археологических памятников в бассейне оз. Лача, и выступление д.и.н. А.Д. Столяра, посвящённое мировоззренческому феномену этносоциокультурогенеза первобытного Севера Европейской России. Доклады Л.С. Андриановой, Н.Г. Недомолкиной, В.А. Семёнова и других исследователей вводят в научный оборот материалы новых памятников эпох камня и раннего металла европейского Севера, систематизируют и обобщают археологические данные об отдельных элементах первобытной культуры. Морфологии и особенностям питания человека каменного «века» на Севере посвящены доклады антропологов М.Б. Медниковой и М.В. Добровольской. Актуальную проблему «лапоноидности» освещает доклад В.И. Хартановича, подчёркивающий необходимость научной ревизии антропологических материалов Севера Европы для решения ключевых вопросов происхождения древнего населения региона. Работы зарубежных коллег В.В. Аделя (Финляндия), К. Вестердала и Р. Бертелсена (Норвегия) знакомят с проблематикой и некоторыми памятниками первобытной и средневековой археологии Фенноскандии.

Блок докладов, посвящённых первобытной археологии Беломорья, знакомит с археологической картой, основными результатами и проблемами изучения региона (А.Я. Мартынов), представляет материалы недавно открытых памятников первобытной культуры (А.Е. Беличенко, А.Г. Едовин, А.Ю. Тарасов, М.М. Шахнович и др.) и новый взгляд на некоторые старые проблемы (А.М. Жульников). 

Доклады третьего блока обобщают интересный опыт реконструкции первобытных технических приспособлений (Ю.Б. Сериков), орудий охоты и рыболовства, а также техник их изготовления (М.Г. Жилин; С.Н. Савченко), жилищ и их интерьеров (Ю.М. Баранов и Л.Л. Косинская; М.В. Канин и М.В. Иванищева), взаимодействия человека с окружающей средой в каменном веке (Д.В. Герасимов и М.А. Кулькова), обрядов погребения (А.М. Иванищев; Я.И. Болонин; А.В. Суворов), а также физического типа древнего человека (С.В. Васильев и С.Б. Боруцкая) и социальной структуры первобытного общества (А.П. Бужилова).

Результатам многолетних исследований и проблемам средневековой истории и археологии Русского Севера посвящён четвёртый блок докладов, который открывается выступлением В.А. Бурова, информирующего о 10-летнем опыте полевых исследований на территории Соловецкого монастыря. Средневековую археологию Кижей представляет доклад А.М. Спиридонова, К.Э. Германа и И.В. Мельникова. Проблематике культовых мест и святилищ средневековья «материкового» Севера посвящены выступления Н.И. Шутовой, И.Ф. Никитинского, А.Н. Башенькина и М.Г. Васениной.

Два последних доклада рассказывают о возможностях современных информационных технологий в изучении беломорских петроглифов (А.А. Рогов и К.А. Рогова) и использовании геоинформационных технологий и методов компьютерной лингвистики в археологии Севера (Е.М. Чухарев).

2 сентября - суббота

10.30 – 13.40             Прибытие участников конференции в г. Кемь. Встреча с представителем СГИАПМЗ (А.Я. Мартынов) на вокзале г. Кеми и отправка в порт пос. Рабочеостровск (автобус № 1, маршрут «Кемь-Рабочеостровск», конечная остановка в 600 метрах от причала)

14.30                          Выход из Рабочеостровска на архипелаг Кузова (на музейном теплоходе «Печак»)

16.00 – 19.00             Экскурсия «Археологические памятники Немецкого Кузова». Полевой обед вскладчину.

19.00                          Выход с Кузовов.

21.00                          Прибытие на Соловки, размещение в Петербургской гостинице СГИАПМЗ. 
3 сентября – воскресенье

9.00 – 9.45                 Завтрак (кафе «Кают – компания»)

9.45. – 10.00              Регистрация участников конференции (конференц – зал Соловецкого государственного музея – заповедника в здании Петербургской гостиницы)

10.00 – 10.30             Открытие конференции
                                   Вступительное слово участников конференции

                                   - В.А. Шатков, директор Соловецкого государственного историко – архитектурного и природного музея – заповедника

-  А.Д. Столяр, д.и.н., профессор Санкт – Петербургского государственного университета

-  Е.Г. Дэвлет, д.и.н., учёный секретарь Института археологии РАН

                                   -  Ю.К. Чистов, д.и.н., директор Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (кунсткамера) РАН

                                   -  Reidar Bertelsen, professor of Tromso University
10.30 – 12.45             Пленарное заседание

                         Столяр А.Д. (СПбГУ, С – Петербург). Мировоззренческий феномен этносоциокультурогенеза первобытного Севера Европейской России

Ошибкина С.В. (ИА РАН, Москва). Охотники – собиратели эпохи мезолита у озера Лача.

Чистов Ю.К. (МАЭ, Санкт-Петербург). Исследование этнической истории и традиционной культуры Севера в Музее антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН

Charlotte Damm (Tromso, Norway). Primeval and medieval history and culture of Fennoscandia: problems of study and reconstruction.

Андрианова Л.С. (Областной центр детского и юношеского туризма, Вологда). Мезолитические стоянки на р. Кубене

Недомолкина Н.Г. (Вологодский краеведческий музей, Вологда). Мезолитическая стоянка Никольская (Колокольня) на р. Кокшеньге.

12.45 – 13.00             Кофе – брейк

 13.00 – 15.00            Продолжение пленарного заседания

Карманов В.Н. (ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, Сыктывкар). Каменная индустрия неолитических памятников с ямочно-гребенчатой керамикой на Европейском Северо-Востоке.
Семёнов В.А. (Сыкт. ГУ, Сыктывкар). Фигурный кремень Крайнего Северо – Востока: атрибуция и интерпретация.

Мельников И.В. (Музей – заповедник «Кижи», Петрозаводск). Памятники первобытной археологии Южного Заонежья.

Медникова М.Б. (ИА РАН, Москва). Население Русского Севера в позднем каменном веке по данным скелетной морфологии.
Бужилова А.П. (ИА РАН, Москва). Анализ социальной структуры населения каменного века по материалам Оленеостровского могильника: антропологическая реконструкция по данным палеопатологии.

Добровольская М.В. (ИА РАН, Москва). Особенности питания мезолитического населения Северо – Запада России (по данным палеоантропологии).

Стендовые доклады

Адель В.В. (Музей Пирканмаа. Тампере, Финляндия). Каменный курган Реухарнниеми в Тампере и проблематика «лопарских руин»

Васенина М.Г. (Дворец творчества детей и юношества, Вологда), Башенькин А.Н. (Вологодский гос. педагогический институт, Вологда). Комплекс «домиков мёртвых» у дер. Куреваниха на р. Мологе.

Жульников А.М. (КГКМ, Петрозаводск), Спиридонов А.М. (Петр. ГУ), Шахнович М.М. (КГКМ, Петрозаводск), Тарасов А.Ю. (КНЦ РАН, Петрозаводск), Хартанович В.И. (МАЭ (Кунсткамера), Санкт-Петербург), Э. Суоминен (Музей Кайну, Финляндия). Итоги археологических разведок в среднем течении р. Кемь (д. Панозеро)
Кашина Е.А. (ГИМ, Москва). Изображение человека на нео – энеолитической керамике лесной полосы Восточной Европы.

Лисицын С.Н. (ИИМК РАН, Санкт-Петербург). Доисторические поселения на побережье литоринового моря в восточной части финского залива Балтийского моря (опыт геоморфологической периодизации)

Тарасов А.Ю. (КНЦ РАН, Петрозаводск), Шахнович М.М. (КГКМ, Петрозаводск). Мартынов А.Я. (СГИАПМЗ, Соловки), Стоянка Немецкий Кузов 3 в Белом море – мастерская по первичной переработке кварцевого сырья.

Тарасов А.Ю. (Кар. НЦ РАН, Петрозаводск), Шахнович М.М. (КГКМ, Петрозаводск). Поселение Кереть XIX в Северо - Западном Прибеломорье. Итоги раскопок 2005г.

Шахнович М.М. (КГКМ, Петрозаводск). «Наземные каменные памятники» на островах Кузова в Белом море и И.М. Мулло. Хроника сложения «саамского» мифа.

Шумкин В.Я. (ИИМК, С-Петербург), Мурашкин А.И. (СПбГУ, С-Петербург), Колпаков Е.М. (ИИМК, С-Петербург). Археологические памятники о. Кильдин и прилегающего участка побережья Кольского залива

Аникина А.А. (НПЦ «Древности Севера, Вологда). Изразцовые печи Кирилло – Белозерского монастыря (по материалам археологических исследований 1995 – 2000 гг.).

Яковлев С.А. (ПГУ, Архангельск) Изучение вотчин Соловецкого монастыря XVII – XVIII вв.: методы и проблемы

Тырина С.В. (Поморский государственный университет, Архангельск). Василий Иванович Смирнов: жизнь и деятельность на Архангельском Севере.

15.00 – 16.00             Обед (кафе «Кают – компания»)

16.00 – 20.30             Экскурсия «Достопримечательности Большого Заяцкого острова» (морская прогулка на т/х «Печак»)

20.30.                         Ужин (кафе «Кают – компания»)

4 сентября, понедельник

9.00 – 10.00               Завтрак (кафе «Кают – компания»)

10.00 – 12.45             Пленарное заседание (конференц – зал Соловецкого государственного музея – заповедника – здание Петербургской гостиницы).

Хартанович В.И. (МАЭ РАН, С-Петербург). Проблема «лапоноидности» на Севере Европы по антропологическим материалам могильников Большого Оленьего о-ва в Кольском заливе Баренцева моря и Южного Оленьего о-ва Онежского озера..

Васильев С.В., Боруцкая С.Б. (РАН, Москва). Реконструкция физического типа и последствий стрессовых влияний на население, оставившее могильник на Б. Оленьем острове в Баренцевом море.

Мартынов А.Я. (СГИАПМЗ, Соловки). Археологическая карта Беломорья: некоторые результаты и проблемы изучения.

Беличенко А.Е. (ПГУ, Архангельск). Памятники неолита и энеолита Южного побережья Белого моря.

 Едовин А.Г. (АОКМ, Архангельск). Культурные и хронологические группы первобытного населения дельты Северной Двины в эпохи неолита и бронзы (V – II тысячелетия до н.э.).

12.45. – 13.00            Кофе – брейк

13.00 – 15.00             Продолжение пленарного заседания

Зарецкая Н.Е. (Геологический и-т, Москва). История природной среды в Южном Прибеломорье в голоцене (на примере дельты р. Северная Двина)

Жульников А.М. (КГКМ, Петрозаводск). К вопросу о датировке беломорских петроглифов.

Рогов А.А., Рогова К.А. (Петроз.ГУ, Петрозаводск). Возможности современных информационных технологий в изучении петроглифов Беломорья.

Герман К.Э. (Музей – заповедник «Кижи», Петрозаводск). Памятники с керамикой Сяряйсниеми 1 в Северной Карелии.

15.00 – 1600.           Обед (кафе «Кают – компания)

16.00. – 18.00           Посещение музея средневековой монастырской археологии

18.00 – 20.30        Знакомство с археологическими коллекциями из фондов Соловецкого музея – заповедника (для желающих)

21.00                        Ужин (кафе «Кают – компания»)

5 сентября – вторник

9.00                           Завтрак (кафе «Кают – компания»)

10.00 – 12.45            Пленарное заседание (конференц – зал Соловецкого государственного музея – заповедника – здание Петербургской гостиницы)

Бельский С.А. (СЗ НИИ культурного и природного наследия, Санкт – Петербург). Каменные лабиринты Выборгского залива Балтийского моря: к постановке проблемы.

Bjornar Olsen (University of Tromso, Norway). Labyrinths.

Герасимов Д.В. (МАЭ (Кунсткамера) РАН, С-Петербург), Кулькова М.А. (ИИМК РАН, С-Петербург). Опыт реконструкции взаимодействия человека и окружающей среды в каменном веке в Северо – Западном Приладожье (по данным археологии, геохимии и палеогеографии)

Жилин М.Г. (ИА РАН, Москва). Экспериментальная реконструкция орудий охоты и рыболовства, применявшихся в мезолите лесной зоны Восточной Европы, и техники их изготовления.

                                   Сериков Ю.Б. (Государственная социально – педагогическая академия, Нижний Тагил). Реконструкция технических приспособлений каменного века.

12.45 – 13.00             Кофе – брейк

13.00. – 15.00           Продолжение пленарного заседания

Савченко С.Н. (Свердловский областной краеведческий музей, Екатеринбург). Реконструкция техники изготовления наконечников «шигирского типа».

Канин М.В. (Школа № 9, Вологда), Иванищева М.В. (Детско-юношеский центр «Лидер», Вологда). Реконструкция жилища эпохи энеолита силами участников профильного археологического лагеря МОУСОШ школы № 9 г. Вологды (по материалам работ на поселениях Тудозеро-5 и Берёзовая Слободка 2-3).

Баранов Ю.М. (Нижнетагильский технологический институт, Нижний Тагил), Косинская Л.Л. (Уральский государственный университет, Екатеринбург). Археология и виртуальный музей: опыт компьютерной реконструкции неолитического жилища и его вещной жилой среды.

Иванищев А.М. (ГУК «Дирекция по реставрации и использованию памятников Вологодской области», Вологда), Иванищева В.М., Болонин Я.И. (Вологда). Реконструкция погребений каменного века на Тудозере (по материалам раскопок 1995 – 2005гг).

Васкул И.А. (ИЯЛИ, Сыктывкар). Жилые сооружения раннего железного века на территории Европейского Северо – Востока.

Кулькова М.А., Юшкова М.Ю., Плохов А.В. (ИИМК РАН, Санкт – Петербург). Состав и технологические особенности керамики Поволховья.

15.00 – 16.00             обед (кафе «Кают – компания»)

16.00 – 21.00            Экскурсия «По голубым и зелёным дорогам Соловков» (Малый круг озёр и каналов, Ботанический сад, Секиро – Вознесенский скит))

21-00                          Ужин (кафе «Кают – компания»)

6 сентября – среда

9.00 – 10.00               Завтрак (кафе «Кают – компания»)

10.00 – 12.00             Пленарное заседание (конференц – зал Соловецкого музея -  заповедника      – здание Петербургской гостиницы)

Reidar Bertelsen (University of Tromso, Norway). Creating the new North (medieval).

Буров В.А. (ИА РАН, Соловецкий музей – заповедник). 10 лет археологических раскопок на территории Соловецкого монастыря (1996 – 2005).

Спиридонов А.М. (Петрозаводский государственный университет, Петрозаводск), Герман К.Э., Мельников И.В. (Музей – заповедник «Кижи»). Средневековая археология Кижей.

Лобанова Н.В. (КНЦ РАН, Петрозаводск). К вопросу о каменных сооружениях Карельского Беломорья (по материалам археологических разведок 2000-2005гг.)

Шутова Н.И. (Удмурдский ИИЯЛ УрО РАН, Ижевск). Культовые места Камско – Вятского региона.

12.00 – 12.15             Кофе – брейк

12.15 – 15.00             Продолжение пленарного заседания

Christer Westerdahl (Trondheim, Norway). A reconstruction of prehistoric belief systems at the sea based on historical folclor.

Колпаков Е.М. (ИИМК, С-Петербург), Рябцева Е.Н. (РГГУ, С-Петербург). Типы погребальных сооружений XI – XII вв. у д. Веркола на р. Пинеге (Архангельская область).

Никитинский И.Ф. (Вологодский музей-заповедник, Вологда). К вопросу о святилищах междуречья Сухоны и Ваги

Башенькин А.Н. (Вологодский государственный педагогический университет, Вологда), Васенина М.Г. (Дворец творчества детей и юношества, Вологда). Культовые постройки городища у д. Бабушкино (Чагодощенский район Вологодской области).

Суворов А.В. (НПЦ «Древности Севера», Вологда). Новые данные к реконструкции погребального обряда каменного века Кубенозерья

Селин А.А. (Староладожский музей-заповедник, Старая Ладога). Новгородцы и каргопольцы в 1612 году

15.00 – 18.00             Экскурсия «История и архитектура Соловецкого монастыря»

18.00 – 20.30             Поездка на комплекс стоянок неолита – раннего металла Соловецкие 4 – 6 (для желающих)

20.030                           Товарищеский ужин (кафе «Кают – компания)

7 сентября – четверг

9.00                            Завтрак (кафе «Кают – компания»)

10.00 – 12.00             Заключительное пленарное заседание

Никонова А.А. (С-ПбГУ, С-Петербург). Информационный потенциал музеефицированных археологических памятников.
                                   Черных И.Н. Новое в проведении хоздоговорных археологических исследований (из опыта ТГОМ, Тверская область)

Чухарев Е.М. (АГТУ, Архангельск). Гео – информационные технологии и методы компьютерной лингвистики в археологии Севера.

12.00                        Закрытие конференции

13.00                        Обед (кафе «Кают – компания»)

15.00                        Отъезд участников конференции в Кемь (на т/х «Печак»)

